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κά στελέχη του, αλλά αναζωογονη-
μένο και χωρίς κάποιες τοξικές δι-
αιρέσεις που αυτά διαιώνιζαν- δι-
αθέτει την παρούσα στιγμή αρκετά 
ατού… Πιο συγκεκριμένα: 

Α. ΕΧΕΙ ΧΡΌΝΟ…
Εννοώ, σε μια εποχή χαμηλών ιδε-
ολογικοκομματικών ταυτίσεων, κα-
τά την οποία η εκ της άσκησης της 
εξουσίας πολιτική φθορά σωρεύε-
ται γρήγορα -ειδικά σε φάση οικο-
νομικής κρίσης και στασιμοπληθω-
ρισμού- έχει σε σχέση με τους αντι-
πάλους του το πλεονέκτημα της με-
γαλύτερης χρονικής απομάκρυν-
σης από τις φθοροποιές κυβερνη-
τικές ευθύνες. Ουσιαστικά, έχει αρ-
χίσει να ανακτά πολιτική παρθενία, 
να εξαγνίζεται, να γίνεται -αυτό και 
οι ημέρες του- αντικείμενο νοσταλ-
γίας, μέχρι και τύψεις να δημιουργεί 
σε τμήματα του εκλογικού σώματος, 
επειδή μόνο αυτό επωμίστηκε όλες 
τις αμαρτίες της Μεταπολίτευσης… 

Β. ΕΧΕΙ (ΠΟΛΙΤΙΚΌ) ΧΏΡΟ…
Οσο και αν οι αρχηγοί των δύο με-
γαλύτερων παρατάξεων εκφράζουν 
τις πλέον μετριοπαθείς τάσεις των 
πολιτικών τους χώρων, ο λαϊκισμός 
(του οποίου ο πολακισμός συνιστά 
μία μόνο από τις εκφάνσεις) και ο 
προσανατολισμός στην ανεύθυνη 
χαζοχαρούμενη δημοσιονομία του 
ενός εκ των δύο μειζόνων κομμάτων, 
η ηχηρή παρουσία επικίνδυνα αδι-

άλλακτων υπερεθνικιστικών φωνών 
στους κόλπους του άλλου ασφαλώς 
και απωθούν τους κεντρώους ψη-
φοφόρους. Και αφήνουν χώρο στο 
πολιτικό υποκείμενο που φιλοδοξεί 
να εκφράσει τη φωνή της μετριοπά-
θειας, της σύνθεσης, της λογικής και 
της καταλλαγής.

Γ. ΕΧΕΙ ΛΌΓΟ…
Εννοώ λόγο ύπαρξης και περιθώ-
ρια έκφρασης ενός πολιτικού λόγου 
με αναφορά σε διακριτά κοινωνικά 
υποκείμενα: Πρωτίστως τη, σχετικά 
υψηλής μόρφωσης, μεσαία τάξη… 
Αφού ο μεν ΣΥΡΙΖΑ πάντα διαλαλού-
σε την ταξική μεροληψία του υπέρ 
των πλέον απόκληρων… Η δε κυβέρ-
νηση της Ν.Δ., με υψηλού συμβολι-
σμού αλλά και ουσίας κινήσεις, έδει-
ξε την ευνοϊκή τοποθέτησή της προς 
τα οικονομικά ανώτερα στρώματα…

Δ. ΕΧΕΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΈΣ… 
Η περί το Κέντρο ιδεολογικοπολι-
τική τοποθέτηση συνιστά αδιαμ-
φισβήτητο ατού, εφόσον τα δημο-
σκοπικά δεδομένα αφήνουν ανοιχτό 
το ενδεχόμενο συμμαχικών κυβερ-
νήσεων. (Και, εν προκειμένω, μάλ-
λον το αφήνουν, ακόμη και αν πά-
με σε δεύτερες εκλογές με το ψηφι-
σμένο το 2020 εκλογικό σύστημα, 
το οποίο παρέχει μεν μπόνους στο 
πρώτο κόμμα, ωστόσο -αν το πο-
σοστό του υπολείπεται του 40%- 
το μπόνους αυτό είναι αισθητά χα-

μηλότερο από το παλαιότερα προ-
σφερόμενο.) Δύσκολα, δε, μπορεί 
κανείς να διανοηθεί συμμαχική κυ-
βέρνηση στο εγγύς μέλλον χωρίς το 
ΠΑΣΟΚ. Και αν μεν αυτή είναι δι-
κομματική, με τη Ν.Δ. και -πιθανό-
τατα- πρωθυπουργό τον Μητσοτά-
κη, ο άλλος κυβερνητικός εταίρος θα 
μπορεί ως αντιστάθμισμα να διεκδι-
κήσει περισσότερα υπουργεία από 
όσα αναλογικά θα του αντιστοιχού-
σαν (όπως έκαναν συχνά οι κυβερ-
νητικοί εταίροι της Αγκελα Μέρκελ). 
Αν, δε, οδηγηθούμε σε τρικομματι-
κή κυβέρνηση -δηλαδή και με τον 
ΣΥΡΙΖΑ- το ενδιάμεσο κόμμα, ακρι-
βώς λόγω αυτής της τοποθέτησής 
του, μέχρι και πρωθυπουργία θα 
μπορούσε να διεκδικήσει. Πολλώ 
μάλλον που λογικά θα είναι η μόνη 
κυβερνώσα δύναμη με αυξημένο 
εκλογικό ποσοστό… 

ΑΥΤΉ, δε, η προοπτική ισχυρής συμ-
μετοχής στο αυριανό κυβερνητικό 
σχήμα δεν αποκλείεται να του προ-
σφέρει πρόσθετη εκλογική δυναμική 
και πέραν των δημοσκοπικών προ-
βλέψεων, αφού -και- στην Ελλάδα το 
εκλογικό σώμα πάντα προσβλέπει σε 
ατομικά ωφελήματα, παρέχοντας αν 
όχι ψήφο συνδιαλλαγής ή συναλλα-
γής -αυτό που οι Ιταλοί ονομάζουν 
«voto di scambio»- ψήφο προσδο-
κίας… Σε κάθε περίπτωση, το πολι-
τικό τοπίο -άνοιξη είναι- δείχνει να 
πρασινίζει σιγά-σιγά.

ΑΣΦΑΛΏΣ και κανένας δεν έχει ξε-
χάσει την όχι πολύ μακρινή εποχή 
κατά την οποία το κόμμα του πρά-
σινου ήλιου ψυχορραγούσε, αγω-
νιώντας -με μονοψήφια δημοσκο-
πικά ποσοστά- να κρατήσει το κε-
φάλι έξω από το νερό. Ενώ η αδυ-
ναμία του -χωρίς εκλογική δυναμική 
κόμματος εξουσίας- να προβάλ(λ)
ει πραγματισμό κόμματος εξουσίας 
στα διάφορα κοινωνικά, διεθνοπο-
λιτικά και δημοσιονομικά ζητήματα 
ήταν επίσης εμφανής και καταλυτι-
κή. Ουσιαστικά, έδειχνε να στερεί-
ται λόγου ύπαρξης.

ΣΉΜΕΡΑ, όμως, δεν είναι μόνο ο 
πραγματισμός της νέας ηγεσίας του 
που δείχνει να του δίνει μια σημα-
ντική ανοδική ώθηση και ευοίωνες 
εκλογικές προοπτικές. Αυτά δεν εί-
ναι παρά δευτερογενή αποτελέ-
σματα του καταγραφέντος, πλείο-
νες της μίας φοράς, στις εσωκομ-
ματικές κάλπες ισχυρού κοινωνι-
κού ρεύματος υπέρ του συγκεκρι-
μένου κόμματος: Ενα αξιοσημείω-
το υποσύνολο της ελληνικής κοινω-
νίας, ίσως το πιο πολιτικοποιημένο 
και αυτό με τη μεγαλύτερη διείσδυ-
ση στα ανώτερα μορφωτικά στρώ-
ματα, έκρινε πως ο πολιτικός φορέ-
ας ο οποίος κατ’ εξοχήν ταυτίστηκε 
με τα καλά και τα κακά της Μεταπο-
λίτευσης αξίζει μία ακόμη ευκαιρία.

ΑΝ, ΌΜΩΣ, αυτή υπήρξε η αρχική 
«προίκα» της νέας ηγεσίας, και η γε-
νικότερη πολιτική συγκυρία επιτρέ-
πει στο κυριολεκτικά και μεταφορι-
κά αναβαπτισμένο κόμμα να έχει ευ-
ρύτερες προοπτικές και προσδοκίες.
Γεγονός είναι, πράγματι, πως στην 
παρούσα φάση το κόμμα του Αν-
δρουλάκη -στερημένο ασφαλώς 
του πολιτικού κεφαλαίου που εν-
σάρκωναν κάποια από τα ιστορι-
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